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A NAGYTÉTÉNYI KAKUKK-HEGY TERMÉSZETVÉDELMI CÉLÚ BOTANI-

KAI FELMÉRÉSE 

 

Botanical survey of Kakukk-hegy in Nagytétény for nature conservation purposes 

 

KORDA MÁRTON
1 

1 Soproni Egyetem, Környezet- és Természetvédelmi Intézet 

korda.marton@uni-sopron.hu 

 

Kivonat 

A 2008-ban elvégzett terepi felméréssel a célom az volt, hogy a természetvédelmi szem-

pontból kimagasló értéket képviselő nagytétényi Kakukk-hegy védetté nyilvánításához ada-

tokat szolgáltassak. A felmérés során 18 védett növényfaj került elő, többségük jelentős ál-

lománnyal. Az élőhelyek vizsgálata során a jó természetességű szárazgyepek mellett a kis-

tájból eddig nem jelzett sztyepcserjés élőhely kisebb állománya is előkerült. A felmérés ered-

ménye egyértelműen alátámasztotta, hogy a vizsgált terület a Tétényi-fennsík egyik legérté-

kesebb része. 

Abstract 

With the field survey carried out in 2008, my aim was to provide data for the declaration 

of Kakukk-hegy in Nagytétény, which represents outstanding value from a nature conserva-

tion point of view, as a protected area. During the survey, 18 protected plant species were 

found, most of them with a significant population. During the habitat survey, in addition to 

the dry grasslands of good naturalness, a small stand of the shrub-steppe was also found, 

which had not been indicated until now. The results of the survey clearly confirmed that the 

investigated area is one of the most valuable parts of the Tétényi Plateau. 

Bevezetés 

Jelen cikkben a Tétényi-fennsíkhoz tartozó Kakukk-hegy 2008-ban elvégzett természet-

védelmi célú botanikai felmérésének fontosabb eredményeit közlöm. A felmérés célja, hogy 

a fennsík védelemre érdemes területeit és azok értékeit feltárja. A Tétényi-fennsík termé-

szetvédelmi jelentősége, növény- és állatvilágának rendkívüli gazdagsága szakmai körökben 

közismert (pl. FARKAS 1999, KUN-ITTZÉS 1995, KUN 1996, 1998, SIMON 1994). Az értékes 

területek védetté nyilvánításának igénye már közvetlenül a rendszerváltás után felmerült. A 

védelmi sikerek a jó állapotú területeken mozaikosan, jelentősen eltérő időpontokban való-

sultak meg. Ennek eredményeként a kistájon két helyi jelentőségű és egy országos jelentő-

ségű természetvédelmi terület is létrejött. Azonban a közigazgatási széttagoltság, a külön-

böző okok miatt ellenérdekeltek jelentős köre, illetve az adathiány miatt számos értékes te-

rület – pl. a Kakukk-hegy – még napjainkban (2022) sem kapta meg a megérdemelt jogi 

oltalmat. 2008-ban elvégzett munkám elsődleges célja ez utóbbi probléma orvoslása volt. 

Anyag és módszer 

A vizsgált terület a Budai-hegység déli peremén elterülő Tétényi-fennsík kistáj része 

(MAROSI-SOMOGYI 1990). Felépítésében meghatározó jelentőséggel a lajta és a szarmata 

mészkő bír. A talajviszonyokat tekintve a legjellemzőbbek a rendzina talajok (BALÁZS 

1989). Éghajlata mérsékelten meleg és száraz, szubmediterrán vonások jellemzik. 

A vizsgált terület Budapest XXII. kerületének közigazgatási határain belül helyezkedik 

el. Határai É-on a Balatoni út, Ny-on a Fennsík utca, D-DK-en telkek, K-en a Bartók Béla 

út (1. ábra). Területe kb. 15 ha. 
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A terepi felmérés 2008-ban zajlott, mely során a ritka, illetve védett növényfajok állo-

mányait, a terület élőhelyeit és az ezeket veszélyeztető tényezőit mértem fel. Az élőhelyek 

azonosítására az ÁNÉR 2007 rendszert alkalmaztam (BÖLÖNI et al. 2007), a terepi felmérést 

a Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer protokollja szerint (KUN és MOLNÁR 1999) 

végeztem. 

A védett növényfajok egyedeinek, illetve foltjainak előfordulását GPS-szel rögzítettem 

a tőszámmal együtt. Az egyedszám kis létszámú populációk esetében pontos tőszámlálással, 

nagy állományok esetében tőszámbecsléssel került megállapításra. 

 

 
1. ábra: A vizsgált terület elhelyezkedése. 

 

Eredmények 

Az alábbiakban a terepi felmérés élőhelyekre, illetve védett növényfajokra vonatkozó 

eredményeinek rövid összefoglalását adom. 

 

Élőhelyek 

Általánosságban elmondható, hogy a fennmaradt természetközeli élőhelyek jó termé-

szetességűek, nagy összefüggő állományokkal vannak jelen, természetvédelmi szempontból 

jelentős értéket képviselnek. 

A vizsgált terület élőhelyeire a legjelentősebb veszélyforrás, hogy a területen egy épí-

tőanyag telep és két komposztüzem működik. Mind a három létesítményre jellemző, hogy 

kerítéssel nincsenek körülhatárolva, így a telepeken dolgozó gépek gyakran a környező gye-

pekben fordulnak meg igen jelentős degradációt okozva. A komposzt üzemek esetében ta-

pasztalható, hogy a telep területén kívül is helyeznek el komposzt halmokat. Ez egyrészt az 

érintett gyepterület megsemmisülésével, másrészt a környező élőhelyek tápanyagban való 

feldúsulásával és gyomosodásával jár. Ezen kívül degradált foltok szigetszerűen jelennek 

meg, viszonylag kis területen. A veszélyforrások között kell még említeni egy 2008-ban el-

végzett távközlési földkábel fektetését, amely során igen jó állapotú gyepek semmisültek 
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meg a Balatoni út melletti keskeny sávban. Kisebb területeket érintő probléma a terület ha-

tárát adó telkek körül elterülő gyepek fűnyírózása és díszkerté alakítása. 

A felmérés során az alábbi élőhelytípusokat sikerült kimutatni a Kakukk-hegy vizsgált 

részéről. A felsorolás az Á-NÉR 2007 kategóriarendszert követi: H3a, M6, P2b, OC, U4, 

U11. 

Érdemes megemlíteni, hogy BÖLÖNI (2008) Tétényi-fennsík élőhelyeit tárgyaló munká-

jában az M6 élőhely nem szerepel, melyet jelen felmérés során a Kakukk-hegyről sikerült 

kimutatni. Ez minden bizonnyal azzal magyarázható, hogy a fragmentálisan előforduló élő-

hely elkerülte a kutatók figyelmét. 

Az alábbiakban csak a természetvédelmi szempontból nagyobb jelentőségű élőhelyek 

kerülnek ismertetésre. 

 

Lejtőgyepek egyéb kemény alapkőzeten (H3a) 

A Kakukk-hegy H3a kategóriába tartozó élőhelyei az 1. alegységébe tartozó pusztafü-

ves lejtősztyeprét (Cleistogeni-Festucetum sulcatae) cönotaxonnal feleltethetők meg. Ez a 

Dunántúli-középhegység jellegzetes élőhelye, mely BORHIDI – SÁNTA (1999) szerint veszé-

lyeztetett, fokozott védelemre javasolt növénytársulás. A Kakukk-hegy legelterjedtebb élő-

helye, melynek összefüggő, nagy állományai fordulnak elő. Ezekre jellemző, hogy jó termé-

szetességűek, bennük néhány ritka faj tömeges előfordulása vált ismertté (pl. Jurinea mollis, 

Linum flavum). Helyenként átmenetet mutat a sziklafüves lejtősztyep (Chrysopogono-Cari-

cetum humilis) felé. A területen található – fentebb említett – telephelyek degradációs hatásai 

kivétel nélkül ezt az élőhelyet érintik. Ez nagyobbrészt gyomosodásban nyilvánul meg, de 

kisebb foltokban az élőhely teljes megsemmisülése is megfigyelhető. Kisebb mértékben, de 

megfigyelhető az élőhely szegélyeiben a cserjések kialakulása (pl.: Crataegus monogyna, 

Ligustrum vulgare, Rosa spp., Viburnum lantana), melyek lassú terjedése tapasztalható. 

Ugyancsak gondot jelent az inváziós bálványfa (Ailanthus altissima) foltokban tapasztalható 

terjedése. 

 

 
2. ábra: Jó állapotú, fajgazdag lejtőgyep a Kakukk-hegy K-i részén 

(fotó: Korda Márton). 
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Sztyepcserjések (M6) 

A Kakukk-hegy M6 kategóriába tartozó élőhelye a csepleszmeggyes cserjés (Crataego-

Cerasetum fruticosae) cönotaxonnal feleltethető meg. Hazánkban egykor elterjedt, mára 

csak fragmentumokban megmaradt élőhelytípus, mely a Tétényi-fennsíkon is nagyon ritka, 

előfordulása jelen felmérés előtt nem volt ismert. A Kakukk-hegyen néhány 10 m²-es foltja 

él. Ebben a Cerasus fruticosa az állományalkotó, közte szálanként megjelenik a Crataegus 

monogyna, a Prunus spinosa és a Cornus sanguinea. Az élőhely jó állapotú, a környezetük-

ben lévő fajgazdag gyepek fajkészlete megjelenik a cserjések gyepszintjében is (pl. Vinca 

herbacea, Iris pumila, Jurinea mollis). Kis kiterjedése miatt alapvetően veszélyeztetett élő-

hely, kisebb jelentőségű degradációs tényezőként egy rajta áthaladó keskeny gyalogösvény 

említhető. 

 

 
3. ábra: Csepleszmeggyes cserjés a Kakukk-hegy Ny-i részén 

(fotó: Korda Márton). 

 

Galagonyás-kökényes-borókás cserjések (P2b) 

A Kakukk-hegy P2b kategóriába tartozó élőhelye a töviskes (Pruno spinosae-

Crataegetum) cönotaxonnal feleltethető meg. Jellemzően száraz gyepek legeltetésének fel-

hagyása után jön létre, így történt ez a vizsgált területen is. A Tétényi-fennsík nagyrészén 

nagy kiterjedésű foltokat alkot, de ez alól a Kakukk-hegy kivétel, itt csak kis foltokban, főleg 

szegélyekben fordul elő. Jellemző fajai: Crataegus monogyna, Prunus spinosa, Rosa canina, 

Ligustrum vulgare, Viburnum lantana, Colutea arborescens. Jelenlegi kiterjedésében a te-

rület diverzitását növeli, de állományainak gyepek rovására történő terjedése nem kívánatos. 
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Védett növényfajok 

A vizsgált területről 18 védett növényfaj előfordulása vált ismertté, közülük többnek is 

igen jelentős állománya, sőt több esetben arra is fény derült, hogy a Tétényi-fennsíkon a 

Kakukk-hegyen él néhány faj legjelentősebb állománya. Az alábbiakban a kutatási területen 

előforduló védett növényfajok (22/2008. (IX. 12.) KvVM rendelet alapján) rövid ismerteté-

sét és táblázatos felsorolását közlöm (1. táblázat). A felsorolás a tudományos név abc sor-

rendjében történik. A fajok országos léptékben megítélt veszélyeztetettségét a 2007-ben 

megjelent magyarországi edényes flóra veszélyeztetett fajait tárgyaló Vörös Lista (KIRÁLY, 

2007) alapján szerepeltetem. 

 

Tavaszi hérics (Adonis vernalis L.) Hazánk meszes alapkőzetű, száraz, meleg és fény-

ben gazdag élőhelyein előforduló, sok helyen gyakori sztyep faj. Kismértékű degradációt is 

elvisel, országos szinten nem veszélyeztetett. A Tétényi-fennsíkon is számottevő állományai 

ismertek. Ezek közül a Kakukk-hegyen élő közepes méretűnek tekinthető, mintegy 655 tövet 

számlál. 

 

Pézsmahagyma (Allium moschatum L.) Elsősorban mészkő- és dolomitsziklagyepek po-

tenciálisan veszélyeztetett növénye. A Tétényi-fennsík nyílt és felnyíló gyepjeiben jelentős 

állományai élnek, de a Kakukk-hegyen a zárt élőhelyek nagyobb aránya miatt ritkának szá-

mít, kb. 100 töve fordul elő. 

 

Bunkós hagyma (Allium sphaerocephalon L.) Hazánk száraz, napsütötte, meszes alap-

kőzetű gyepjeiben elterjedt, nem veszélyeztetett faj. Kisebb degradációt is elvisel. A Tété-

nyi-fennsík védett növényfajai közül az egyik leggyakoribb. A Kakukk-hegyen mintegy 200 

töve él. 

 

Fehéres csüdfű: (Astragalus vesicarius L. subsp. albidus Braun-Blanq.) Hazánk meszes 

alapkőzetű száraz gyepjeinek potenciálisan veszélyeztetett bennszülött alfaja. Országosan is 

ritka növény, nincs ez másképp a Tétényi-fennsíkon sem. A Kakukk-hegyen kb. 60 töve él. 

 

Budai imola (Centaurea sadlerana Janka) Magyarországon viszonylag gyakori, nem 

veszélyeztetett faj. Meszes alapkőzeten kialakult gyepekben, nyílt erdőkben, illetve ezek 

degradáltabb változataiban országszerte megtalálható. A Tétényi-fennsíkon is mindenütt je-

len van, de sehol sem tömeges. A Kakukk-hegyen kb. 400 töve él. 

 

Magyar repcsény (Erysimum odoratum Ehrh.) Középhegységeink elsősorban meszes 

alapkőzetű gyepjeiben és bokorerdeiben elterjedt, gyakran nagy egyedszámban megjelenő, 

nem veszélyeztetett faja. A Tétényi-fennsíkon általánosan elterjedt, de jellemzően kisebb, 

egyedszámú előfordulásai ismertek. Ettől az általános képtől merőben eltérnek a Kakukk-

hegyen tapasztaltak. Itt mintegy 2000 tő virágzott! Tehát, a fennsíkról ismert legjelentősebb 

állomány itt fordul elő. 

 

Selymes peremizs (Inula oculus-christi L.) Mészkedvelő szárazgyepek jellemző, nem 

veszélyeztetett faja. Magyarországi elterjedésének súlypontja a Dunántúli-középhegység 

meszes területeire esik. A Tétényi-fennsíkon jelentős állományai élnek, a Kakukk-hegyi kb. 

350 tövet számlál. 

 

Apró nőszirom (Iris pumila L.) Elsősorban hazánk meszes alapkőzetű száraz gyepterü-

leteihez és bokorerdeihez köthető faj. Magyarországon a megfelelő élőhelyeken nem ritka, 
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országos léptékben nem veszélyeztetett. A Tétényi-fennsíkon is számottevő állományai él-

nek. A Kakukk-hegyen kevésbé elterjedt, itt kb. 200 töves állománya ismert. 

 

Kisfészkű hangyabogáncs (Jurinea mollis (L.) Rchb.) Potenciálisan veszélyeztetett, 

mészkedvelő faj. Elsősorban záródottabb sziklagyepekben és sztyepréteken fordul elő. Ha-

zai állományának döntő többsége a Dunántúli-középhegységben él. A Tétényi-fennsíkon jel-

lemzően kisebb egyedszámú állományai élnek, de a Kakukk-hegyen igen jelentős, kb. 600 

tövet számláló előfordulása ismert. 

 

Sárga len (Linum flavum L.) Mészkedvelő szárazgyepekhez, illetve bokorerdőkhöz kö-

tődő, visszaszorulóban lévő, potenciálisan veszélyeztetett faj. A Tétényi-fennsíkon megle-

hetősen ritka. A Kakukk-hegyen mintegy 150 töve él, mely egyben a legnagyobb állomány 

a fennsíkon. 

 

Árlevelű len (Linum tenuifolium L.) Középhegységeink száraz gyepterületein, illetve 

bokorerdeiben elterjedt, nem veszélyeztetett faj. Előfordulása a meszes alapkőzetű élőhelye-

ken jellemző. A Tétényi-fennsíkon a gyakoribb védett fajok közé tartozik. A kakukk-hegyen 

kb. 1500 töve él. 

 

Homoki vértő (Onosma arenaria W et K) Magyarországon a legnagyobb állományai a 

Duna–Tisza-közén élnek, de jelentős a középhegységeinkben ismert előfordulások száma is. 

A faj országos szintű ritkulása tapasztalható, ennek megfelelően potenciálisan veszélyezte-

tett. A Tétényi-fennsíkon is ritka, a Kakukk-hegyen kb. 20 töve él. 

 

Borzas vértő (Onosma visianii Clementi) Középhegységeink potenciálisan veszélyezte-

tett mészkedvelő, szárazgyepi faja. A Tétényi-fennsík ritkább fajainak egyike, melynek a 

Kakukk-hegyen mindösszesen egy töve került elő. 

 

Bíboros kosbor (Orchis purpurea Huds.) Középhegységi tölgyes társulásainkban elter-

jedt, nem veszélyeztetett kosborféle. Állományának túlnyomó része a Magyar Középhegy-

ségben illetve a Dél-Dunántúlon él. A Tétényi-fennsíkon kifejezetten ritka, csak néhány töve 

fordul elő. A Kakukk-hegyen 2 példány került elő. 

 

Sömörös kosbor (Orchis ustulata L.) Országos léptékben is ritkulóban lévő, potenciáli-

san veszélyeztetett faj. A Tétényi-fennsíkon kifejezetten ritka növény, a Kakukk-hegyen 

összesen 16 tövet sikerült kimutatni. 

 

Szürkés ördögszem (Scabiosa canescens W. et K.) Hazánkban a Dunántúli-középhegy-

ségben és a Duna-Tisza-közén elterjedt szárazgyepi növény. Nem veszélyeztetett faj, az eny-

hébb bolygatást is elviseli. A Tétényi-fennsíkon számottevő állományai élnek. A Kakukk-

hegyen is gyakori, kb. 500 töve él itt. 

 

Csinos árvalányhaj (Stipa pulcherrima K. Koch) Középhegységeink száraz sziklagyep-

jeiben és sztyeprétjein szórványosan megjelenő, nem veszélyeztetett növényfaj. A Tétényi-

fennsíkon szórványos, a Kakukk-hegyen kb. 1500 egyede él. 

 

Pusztai meténg (Vinca herbacea W. et K.) A Magyar-középhegységben és a Duna–Ti-

sza közén elterjedt, nem veszélyeztetett sztyepfaj. Élőhelyei elsősorban homok-, lösz-, lejtő- 

és sziklagyepek. A Tétényi-fennsíkon többezres állománya él. A Kakukk-hegyen kb. 300 

egyede fordul elő. 
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1. táblázat: A nagytétényi Kakukk-hegy védett növényfajai 

Fajnév Veszélyeztetettség 

(Király 2007) 

Tőszám 

(±15%) 

Adonis vernalis nem veszélyeztetett 655 

Allium moschatum potenciálisan veszélyeztetett 100 

Allium sphaerocephalon nem veszélyeztetett 200 

Astragalus vesicarius subsp. albidus potenciálisan veszélyeztetett 60 

Centaurea sadleriana nem veszélyeztetett 400 

Erysimum odoratum nem veszélyeztetett 2000 

Inula oculus-christi nem veszélyeztetett 350 

Iris pumila nem veszélyeztetett 200 

Jurinea mollis potenciálisan veszélyeztetett 600 

Linum flavum potenciálisan veszélyeztetett 150 

Linum tenuifolium nem veszélyeztetett 1500 

Onosma arenaria potenciálisan veszélyeztetett 20 

Onosma visianii potenciálisan veszélyeztetett 1 

Orchis purpurea nem veszélyeztetett 3 

Orchis ustulata potenciálisan veszélyeztetett 16 

Scabiosa canescens nem veszélyeztetett 500 

Stipa pulcherrima nem veszélyeztetett 1500 

Vinca herbacea nem veszélyeztetett 300 

Következtetések 

A fentiekből kitűnik, hogy mind élőhelyi, mind florisztikai értékeit tekintve a Tétényi-

fennsík egyik legértékesebb területéről van szó. A területről kimutatott védett fajok meny-

nyisége, illetve a fennsík más területéről korábban nem jelzett csepleszmeggyes társulás elő-

fordulása, és a pusztafüves lejtősztyeprét jó természetessége mind kellő szakmai alapot je-

lent ahhoz, hogy a terület megkapja a kiemelt természetvédelmi oltalmat. 

Köszönetnyilvánítás 

A cikkben tárgyaltak a 2008-ban „A Tétényi- fennsík természetvédelmi célú botanikai 

felmérése” címmel megvédett diplomadolgozatom részét képezik. Akkori munkámat Ger-

gely Attila és Király Gergely segítette. Türelmüket és szerteágazó segítségüket ezúton is 

köszönöm. 
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